



Република Северна Македонија
Национален совет за високо образование и научноистражувачка дејност

ИЗВЕШТАЈ
ЗА РАБОТАТА НА НАЦИОНАЛНИОТ СОВЕТ ЗА ВИСОКО
ОБРАЗОВАНИЕ И НАУЧНО-ИСТРАЖУВАЧКА ДЕЈНОСТ ЗА
ПЕРИОДОТ ЈУНИ 2022 - ДЕКЕМВРИ 2022 ГОДИНА

Скопје
Декември, 2022 година



СОДРЖИНА:

I. ВОВЕД

II. АКТИВНОСТИ НА НАЦИОНАЛНИОТ СОВЕТ ЗА ВИСОКО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУЧНО - ИСТРАЖУВАЧКА ДЕЈНОСТ

II.I Реализирани активности на Националниот совет за високо образование и научно истражувачка дејност јуни 2022- декември 2022

II.I.I Работни тела и комисии формирани од страна на Националниот совет

II.II Планирани активности на Националниот совет за високо образование и научно истражувачка дејност јануари 2023- јуни 2023

Прилог 1 Одлука за избор на членови на Националниот совет за високо образование и научно истражувачка дејност



I. ВОВЕД

Основањето на Националниот совет за високото образование и научно-истражувачката дејност (во натамошниот текст: Националниот совет) е пропишано со Законот за високото образование, објавен во Службен весник на Република Северна Македонија, бр. 82/2018), поточно во глава петта, оддел 2, чл. 41-44.

Собранието на Република Северна Македонија, на седницата одржана на 21 април 2021 година, донесе Одлука за избор на членови на Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност (Прилог 1). Националниот совет е составен од 15 члена кои ги избира Собранието на Република Македонија и тоа: - шест членови од редот на професорите во работен однос на универзитетите во Република Македонија, кои се избираат на предлог на Интеруниверзитетската конференција со тајно гласање, при што секој од нив е од различно научно-истражувачко поле од прво ниво, според Меѓународната фраскатијева класификација (природно-математички науки; техничко-технолошки науки; медицински науки и здравство; земјоделски и ветеринарни науки; општествени науки и хуманистички науки), - шест членови од редот на професорите во работен однос на универзитетите во Република Македонија, кои се избираат на предлог на Владата на Република Македонија, при што секој од нив е од различно научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација (природно-математички науки; техничко-технолошки науки; медицински науки и здравство; земјоделски и ветеринарни науки; општествени науки и хуманистички науки), - еден член на предлог на Македонската академија на науките и уметностите од редот на членовите на Македонската академија на науките и уметностите, - еден член од деловната заедница и - еден член од редот на студентите, на предлог на Интеруниверзитетската конференција.

Согласно член 41 од Законот за високото образование („Службен весник на Република Македонија“, бр. 82 од 08.05.2018 година), Националниот совет за високото образование и научно-истражувачката дејност се формира заради обезбедување, оценување, развој и унапредување на квалитетот во високото образование и научно-истражувачката дејност во Република Северна Македонија.



Република Северна Македонија
Национален совет за високо образование и научноистражувачка дејност

Националниот совет е самостоен стручен орган со седиште во Скопје. Националниот совет има: печат, посебна жиро сметка, а средствата за работа се обезбедуваат во Буџетот на Република Северна Македонија.

Надоместокот за работа и за трошоци на членовите на Националниот совет и за работните тела/комисии, го утврдува Собранието на Република Македонија, врз основа на присуство на седници и/или обем и сложеност на извршени работи. Службен весник на РМ, бр. 82 од 8.5.2018 година.

Согласно член 44 став (9) од Законот за високото образование „Службен весник на Република Македонија“ бр.82/18), Националниот совет еднаш годишно поднесува извештај за својата работа до Собранието на Република Северна Македонија.

Визија на Националниот совет: Унапредено и квалитетно високо образование и интензивна научно-истражувачка дејност за кои се обезбедени задоволителни финансиски средства од буџетот на Република Северна Македонија и континуирана меѓународна соработка како алатка за идентификување и прифаќање на добрите практики со цел приближување на македонскиот до европскиот систем за високо образование.

Мисија на Националниот совет: Посветено, професионално и навремено остварување на законски пропишаните надлежности, преку интензивна комуникација со релевантни чинители во државата, со партиципативност и придонес на наставниот кадар и на студентите, со вклучување на надворешни експерти од државата и странство, со цел заокружување на стратешката и нормативната рамка која ќе овозможи остварување на визијата во наредниот четиригодишен период.

II.



АКТИВНОСТИ НА НАЦИОНАЛНИОТ СОВЕТ ЗА ВИСОКО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУЧНО - ИСТРАЖУВАЧКА ДЕЈНОСТ

Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност беше конституиран на седницата која се одржа на 10.06.2021 година, во Владата на Република Северна Македонија. Согласно Законот за високото образование и сите позитивни законски акти во Република Северна Македонија, Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност беше регистриран во Централен регистар на Република Северна Македонија.

Националниот совет работи и одлучува на седници. Во периодот од јуни 2022 - декември 2022 година, Националниот совет има одржано седум седници, од кои шест во просториите на Факултетот за земјоделски науки и храна - Скопје, при Универзитетот „Св. Кирил и Методиј“ во Скопје.

II.1 Реализирани активности за периодот јуни 2022 - декември 2022:

- Согласно член 43 став (2) алинеа (3) од Законот за високото образование „Службен весник на Република Македонија“ бр.82/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ 178/21), на седницата одржана на 30.06.2022 година, донесен е Правилник за нормативите и стандардите за основање на високообразовни установи и за вршење високообразовна дејност.
- На седницата одржана на 14.07.2022 година, усвоен е Годишниот извештај за работата на Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност (јуни 2021 – јуни 2022), како и Програмата за работа на Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност (јуни 2022 – јуни 2023).
- Националниот совет за високо образование и научно – истражувачка дејност, изготви Предлог – уредба за мерила и критериуми за стимулирање на талентирани студенти кои постигнуваат натпросечни резултати во студиите, која беше усвоена на седницата одржана на 14.07.2022 година и истиот е проследен до Владата на Република Северна Македонија.
- Од страна на Националниот совет изготвен и усвоен беше и Прилог 2 од Правилник за нормативите и стандардите за основање на високообразовни установи и за вршење високообразовна дејност.
- На седницата одржана на 22.09.2022 година, беше разгледан и усвоен Извештајот за работата на Одборот за евалуација на високото образование за периодот од 01.01.2022 до 30.06.2022 година.



Република Северна Македонија

Национален совет за високо образование и научноистражувачка дејност

- На истата седница, а согласно член 43 став (2) алинеа (23) од Законот за високото образование „Службен весник на Република Македонија“ бр.82/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ 178/21), беше усвоен и Правилникот за нормативите и стандардите за основање на научни институти и за вршење научно-истражувачка дејност
- На седницата одржана на 27.10.2022 година, беше разгледан и усвоен Извештајот за работата на Одборот за акредитација на високото образование за периодот од 01.01.2022 до 30.06.2022 година.
- Усвојување на Предлог - правилникот за методологијата, стандардите и постапката за акредитација на високообразовните установи и за акредитација на студиските програми
- Националниот совет за високо образование и научно – истражувачка дејност, со свои претставници, активно е вклучен во Твининг проектот „Понатамошна поддршка за имплементирање на Националната рамка на квалификации“ (Further support to the implementation of the National Qualifications Framework), кој Министерството за образование и наука започна да го реализира на 01.10.2021 година. Една од мисиите на проектот, односно, преглед на моменталната фактичка и правна рамка за обезбедување квалитет во високото и во стручното образование со цел препознавање на потенцијални празнини и можности за подобрување врз основа на најновите случувања со Болоњскиот процес и други политики на делување, за зајакнување на улогата на НРК во процесите на обезбедување квалитет, е поврзана и со мисијата на Националниот совет.
- Претставници на Националниот совет ја следеа дводневната обука организирана во рамки на проектот во врска со методологијата и процедурите за ESG, обезбедување квалитет на НРК за претставниците на Националниот совет за активности поврзани со студиите и истражувачката работа, Одборите за акредитација и евалуација, Националната агенција за обезбедување квалитет, Секторот за високо образование при Министерството за образование и наука, која се одржа на 28 и 29 септември 2022 година.
- Националниот совет за високо образование и научно – истражувачка дејност работи на изготвување на Правилник за содржината на студиските програми во согласност со член 140 од Законот за високото образование („Службен весник на Република Македонија“ бр. 82/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 178/21).
- Изминатиов период, Националниот совет за високо образование и научно – истражувачка дејност, посветено работи на изготвувањето на Предлог - уредба за утврдување на научно-истражувачките



полиња од трето ниво (области), како дополнување на двете нивоа на Меѓународната Фраскатиева класификација и предлозите за усогласување со Националната класификацијата на занимања според дополнување на двете нивоа на Меѓународната Фраскатиева класификација. На 16.11.2022 година, се одржа информативен состанок од страна на претставници од Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност и номинирани претставници од повеќе факултети. Состанокот беше организиран од страна на координаторот на постапка за дополнување на Фраскатиевата класификација од 2015 година, со третото ниво (областите), со цел запознавање на присутните со сите преземени активности од страна на Националниот совет, во координација со универзитетите и што е она на кое ќе треба да се работи во периодот кој следува. Согласно надлежностите од Законот за високото образование, член 43 став 2 алинеа 18, Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност, отвори постапка за изготвување на Предлог - уредба за утврдување на научно - истражувачките полиња, од трето ниво (области), како дополнување на двете нивоа на Меѓународната Фраскатиева класификација и предлозите за усогласување со Националната класификацијата на занимања, според дополнување на двете нивоа на Меѓународната Фраскатиева класификација. Во изминатите 6 месеци беше реализирана првата фаза, во која беа сондирани мислења од факултети во Република Северна Македонија. Активностите се одвиваа помеѓу соодветните комисији, формирани од страна на Националниот совет и главно деканите на факултетите. Сега се отпочнува втората фаза, во која беше потребно непосредно соочување, со физичко присуство, помеѓу координаторот на активностите, со соодветните комисији од страна на Националниот совет и лицата и/или комисиите предложени од факултетите, на сите универзитети во Република Северна Македонија, кои се задолжени да ги допрецизираат сите неопходни детали, за утврдување на Предлог – уредбата, која ќе го дефинира третото ниво на Фраскати, односно областите. Третата фаза ќе опфати јавната расправа по утврдените документи, поврзани со дефинирањето на третото ниво (областите) од Фраскатиевата класификација.

- Во месец декември беа одржани повеќе состаноци, од страна на комисиите, формирани од Националниот совет, по полиња, кои остварија средби со делегираните членови од соодветните факултети, на кои се разгледуваше дефинирањето на третото ниво, односно областите од Фраскатиевата класификација, по поле.



Се разгледуваше:

- Се разгледуваа информации и материјали поврзани со изработката на Извештајот за развојот на високото образование и неговата усогласеност со европските и меѓународните стандарди, со предлог мерки, решенија и препораки за подобрување на високообразовната дејност и Извештајот за развојот на научно-истражувачката дејност и нејзината усогласеност со европските и меѓународните трендови, со предлог мерки, решенија и препораки за подобрување на научно-истражувачката дејност.
- На седницата на 25.08.2022 година, беа разгледани предлозите и мислењата поврзани со измени и дополнувања на Законот за високото образование, кои Националниот совет за високо образование и научно – истражувачка дејност ги достави до Министерството за образование и наука.
- На седницата одржана на 27.10.2022 година, разгледано беше барањето од Владата на Република Северна Македонија, проследено од Министерството за образование и наука, до Националниот совет, за номинација на член во Советот за разгледување на состојбите и унапредување на образованието и науката во Република Северна Македонија и од страна на членовите на Националниот совет беше предложен член кој ќе го претравува Националниот совет во новото тело.
- Извештаите од мисиите на експертите од Твининг проектот „Понатамошна поддршка за имплементирање на Националната рамка на квалификации“ (Further support to the implementation of the National Qualifications Framework), со кои даваат нивни согледувања и препораки за усогласеноста на одредниците за високото образование со барањата на Болоња процесот и стандардите и упатствата за обезбедување на квалитет на Европскиот простор за високо образование.
- Во периодот од 22-24 ноември 2022 година беше реализирана посета во Брисел, каде што членот на Националниот совет, проф. д-р Александра Мартиновска Стојческа ги искористи состаноците со претставници на REA и национални контакт лица од програмата Карија Скловска Кири за размена на искуства за функционирање на високообразовниот систем во земјите учеснички во програмата Хоризонт Европа.
- Во периодот од 6-7 декември 2022 година беше реализирана посета на Универзитетот во Осијек, Хрватска, каде што членот на Националниот совет, проф. д-р Александра Мартиновска Стојческа



дискутирале со претставници на универзитетот за функционирањето на системот за обезбедување на квалитет во Република Хрватска.

➤ На седницата одржана на 29.12.2022 година, разгледано беше барањето доставено од страна на Интеруниверзитетска конференција, со кое бараат решенија за одложена примена на правилници донесени од страна на Националниот совет

➤ На истата седница беше разгледано и барањето од страна на Нароен правобранител, доставено до Националниот совет, а се однесува на Уредбата за лицата... која како предлог беше доставена и усвоена од страна на Владата на Република Северна Македонија.

➤ Дописи, барања, информации од институции кои се надлежни за квалитетот и унапредувањето на високото образование.

II.I.I Работни тела и комисии формирани од страна на Националниот совет

- Комисија за изготвување на Правилник за нормативите и стандардите за основање на високообразовни установи и за вршење високообразовна дејност
- Комисија за изготвување на Правилник за нормативите и стандардите за основање на научни институти и за вршење научно-истражувачка дејност
- Комисија за изготвување на Предлог - уредба за мерила и критериуми за стимулирање на талентирани студенти и за стипендирање на студенти кои постигнуваат натпросечни резултати во студиите
- Комисија за изготвување на Правилник за содржината на студиските програми

II.II Планирани активности за периодот јануари 2023 - јуни 2023:

Во периодот јануари 2023 - јуни 2023 година, во рамки на своите надлежности, Националниот совет има предвидено да започне низа активности, поврзани со предлагање и/или донесување:



Република Северна Македонија
Национален совет за високо образование и научноистражувачка дејност

- Извештај за развојот на високото образование и неговата усогласеност со европските и меѓународните стандарди, со предлог мерки, решенија и препораки за подобрување на високообразовната дејност
- Предлог членови на матична комисија за основање на самостојна високообразовна установа (по потреба)
- Предлог Уредба за утврдување на научно-истражувачките полиња од трето ниво (области), како дополнување на двете нивоа на Меѓународната франска тиева класификација
- Предлози за усогласување со Националната класификацијата на занимања според дополнување на двете нивоа на Меѓународната франска тиева класификација
- Извештај за развојот на научно-истражувачката дејност и нејзината усогласеност со европските и меѓународните трендови, со предлог мерки, решенија и препораки за подобрување на научно-истражувачката дејност
- Правилник со кој се утврдуваат стручните и научните називи, во согласност со закон (ЗВО, чл. 137-138)
- Предлог приоритетни области и програми за научно истражување и технолошки развој
- Предлози и мислења за иницијативи во врска со програмите и проектите за меѓународна соработка
- Други работи согласно закон
- Предлози, разгледување и давање препораки за законски и подзаконски акти поврзани со надлежностите на Националниот совет
- Размена на искуства со слични тела во другите држави
- Вклучување на странска стручна експертиза за одделни активности на Националниот совет

Напомена: Седниците на Националниот совет се јавни. Членовите на Националниот совет што зборуваат друг службен јазик, освен македонскиот, имаат можност да го користат тој јазик. Сите документи кои ги изготвува Националниот совет за високо образование и научно – истражувачка дејност ги објавува на страната на веб страна на Националниот совет. Стручните, административните и помошно-техничките работи за потребите на Националниот совет ги врши Министерството за образование и наука.

а: Сите документи кои



Република Северна Македонија
Национален совет за високо образование и научноистражувачка дејност

Скопје,
Бр. 1410-165
29.12.2021 година

**Претседател на Националниот совет за
високо образование и научно - истражувачка
дејност
проф. д-р Тодор Серафимовски с.р.**

ПРИЛОГ 1



СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Врз основа на членот 42 став (1) од Законот за високото образование* ("Службен весник на Република Македонија" број 82/18), Собранието на Република Северна Македонија, на седницата одржана на 21 април 2021 година, донесе

ОДЛУКА ЗА ИЗБОР НА ЧЛЕНОВИ НА НАЦИОНАЛНИОТ СОВЕТ ЗА ВИСОКО
ОБРАЗОВАНИЕ И НАУЧНО-ИСТРАЖУВАЧКА ДЕЈНОСТ

I. За членови на Националниот совет за високо образование и научно-истражувачка дејност се избираат:

1) проф. д-р Мажанна Северин - Кузмановска, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација природно-математички науки, од Универзитетот "Св. Климент Охридски"- Битола, на предлог на Интеруниверзитетската конференција;

2) проф. д-р Тодор Серафимовски, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација техничко-технолошки науки од Универзитетот "Гоце Делчев"-Штип, на предлог на Интеруниверзитетската конференција;

3) проф. д-р Раде Русевски, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација земјоделски и ветеринарни науки од Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Интеруниверзитетската конференција;

4) проф. д-р Гордана Лажетик, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација општествени науки од Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Интеруниверзитетската конференција;

5) проф. д-р Фатмир Сулејмани, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација хуманистички науки од Универзитетот во Тетово, на предлог на Интеруниверзитетската конференција;

6) проф. д-р Мирјана Поповска, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација медицински науки и здравство од Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Интеруниверзитетската конференција;

7) проф. д-р Весна Гершан, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација природно-математички науки од Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Владата на Република Северна Македонија;

8) проф. д-р Ндерим Зеќири, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација техничко-технолошки науки од Универзитетот во Тетово, на предлог на Владата на Република Северна Македонија;

9) проф. д-р Даниела Поп Ѓорчева, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната фраскатијева класификација медицински науки и здравство од



Република Северна Македонија
Национален совет за високо образование и научноистражувачка дејност

Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Владата на Република Северна Македонија;

10) проф. д-р Александра Мартиновска-Стојческа, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната франска тиева класификација земјоделски и ветеринарни науки од Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Владата на Република Северна Македонија;

11) проф. д-р Фатон Шабани, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната франска тиева класификација општествени науки од Универзитетот во Тетово, на предлог на Владата на Република Северна Македонија;

12) проф. д-р Јусуф Зекири, од научно-истражувачко поле од прво ниво според Меѓународната франска тиева класификација хуманистички науки од Универзитетот на Југоисточна Европа, на предлог на Владата на Република Северна Македонија;

13) академик Љупчо Коцарев, претседател и член на Македонската академија на науките и уметностите, на предлог на Македонската академија на науките и уметностите;

14) д-р Татјана Штерјова Душковска, директор на Дирекцијата на здруженија и регионални комори во Стопанската комора на Македонија, на предлог на Стопанската комора на Македонија и

15) Димитар Стевчев, редовен студент на Медицинскиот факултет во Скопје при Универзитетот "Св. Кирил и Методиј"-Скопје, на предлог на Интеруниверзитетската конференција од редот на студентите.

II. Оваа одлука влегува во сила со денот на донесувањето, а ќе се објави во "Службен весник на Република Северна Македонија".

СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
Бр. 08 2046/1 21 април 2021 година Скопје

Претседател на Собранието на Република Северна Македонија,
м-р Талат Џафери, с.р.

(Службен весник на РСМ, бр:88/2021 од 22.04.2021 година)